



# EL LUCHADOR

Año I—Número 51

PALMA DE MALLORCA

SABADO 17 JUNIO DE 1933

Franqueo Concertado

## RESUMEN TELEGRAFICO DE LA GRAN CRISIS

### SACANDO CONCLUSIONES

Ha habido, lectores, Crisis de altura, larga en su duración, más en el significado y larguísima en sus consecuencias, pese a los mismos contrahechos del antiguo y actual Ministro de Obras Pú-  
blicas.

Dimitió el Sr. Azaña, porque aquello no podía tirar ya más y por el empujón radical-socialista fué de los que hacen época. Las cosas, que son siempre veleidosas se alegraron la mar con la caída; porque el personaje no les gustaba, o venga a saber usted porque se alegraron, lo sabe y lo vió todo el mundo, y a nosotros no nos gana investigar la causa.

Nada menos que D. Julián Besteiro, recibió el encargo honorífico de formar Gobierno, y... fracasó.

Entró a continuación en batalla el Sr. Prieto; luchó como un bravo y verdadero anas de triunfar, recibió de las alturas el apoyo máximo, y el primer atleta de los actuales tiempos políticos, se vió el durísimo trance, de tener que caer rendido, a los pies de su mismísimo Partido. No hay derecho a tratar así a un hombre como ¡Pero que le vamos a hacer! Paciencia.

Claro es; el tercero, el Sr. Domingo tenía que durar menos, y a pocas horas dijo, que aquello era demasiado para él, y se esfumó hecho; porque la ocasión, la pintan calva.

Agotado el Terceto, se abrieron nuevas consultas. Según el señor Domingo, de las alturas vino el propósito decidido de que se ampliara que se contara con la aprobación, y mejor aun con la Colaboración de los Radicales. El partido Federal, abundando en la mismísima opinión, no admitía de ninguna manera exclusiones.

Por fin, lectores, el Sr. Presidente dimisionario, el mismísimo Sr. Azaña, formó nuevo Gobierno, y ya sabe toda España, que ha sido excluidos, que no han entrado en él los Radicales y que no han dejado de entrar los Federales. Ello pues, solo se alaba.

La Crisis y su desarrollo tienen su significado. ¡Vaya si lo tienen! Ha sido laboriosa y se ha parecido mucho, pero muchísimo a las cosas del régimen caído. Dicen las gentes, que nos hemos quedado como estábamos, que no han cambiado los tiempos y que para este estado previsto no valía la pena haber armado tanto ruido. ¡Qué gentes de política!

Idea grande, orientadora de planes de sana y alta política, no se ha visto ninguna estos días. Hombres, se han movido en el escenario político, pero el Hombre, no ha aparecido por ningún lado.

Esperemos a otra Crisis, y si de aquí o allá no sale, pueden ustedes dar por terminado el asunto. ¡Qué triste es no tener hombres!

Los socialistas, como el aragonés del cuento, se han salido con lo suyo, y los pobres Radicales se han quedado a la luna de Valencia, a la espera de los buenos propósitos de las alturas. Del terrible Sr. Maura, ya ha hablado.

Ya están las Izquierdas otra vez en candelero. Dicen que es su hora y deben tener razón. A cada uno le llega su hora; la del nacer, la del vivir y... la del morir. ¿Cuál de las tres será la que les ha llegado a las izquierdas?

Abundando en los acontecimientos y buscando a quien felicitar, a las Derechas las encontramos merecedoras de la enhorabuena. Ya va madurando a todo correr y va a caer en sus manos muchas cosas de lo que se podía esperar y desear. Que den tiempo al tiempo; que no se precipiten; que no imiten a los de enfrente y que no caigan al suelo; no deben recogerla hasta que estén bien fortalecidas, amaestradas y robustas las manos que la han de cortar del árbol de la política nacional en estado de perfecta madurez.

## ¡AIXO SE DIU VIURE ARA! ¡CARAI!

Per imposició dels diputats socialistes espanyols, que son unes persones molt amants de la llibertat, sobre tot de la llibertat tal com se practica en les regions de l'Àfrica central, molt sèries i molt piadoses les *mai vistes* Corts espanyoles actuals han votat una Llei mediant la qual se prohibeix a les Ordres religioses l'ensenyança i la beneficència.

¡Ja era hora!  
Deim que ja era hora, porque, no hi ha dupte,

### LES ORDRES RELIGIPOSES SÓN LA RUINA D'ESPANYA.

¿Y com no? Els religiosos i les religioses, millor que si hagueren estat els pares i les mares més carinyoses, cuidaven de multitud de malalts de tota casta.

Además tenien multitud d'escoles i col·legis que feien una competència tremenda a les escoles i als col·legis nacionals, tant en lo que feia referència a la formació moral dels seus alumnes es com lo que feia referència a la formació literaria dels meteixos.

I això ¿no era dur a Espanya a una ruina espantosa? ¡Vaja si ho era! mes ¡ai! a la fi Espanya ha acabat amb aquest abus intolerable.

¡¡Visca la República!!!  
¡¡Visca la llei de Congregacions Religioses!!!

¡¡Visca en Fernando de los Ríos, ministre de Instrucció Pública, que és mi pueblooooo!!!

¡De quina manera Espanya s'ha convertida ara en un verdader

### PARADIS TERRENAL

Així es, ¡en un verdader paradís terrenal! ¡Mecachis!

Ja mai aquesta nació havia disfrutat tant com desde que s'ha fet tal prohibició a les Ordres religioses.

Abans ja ho era un paradís. ¡Qué vol dir si ho era! Les substències anaven p'en terra... El treball sobrava per totes parts... La senyora «pesseta» estava pels niguls... Fins i tot no se moria ningú a no ésser pel gust de morir-se.

I ara

### AMB LA LLEI DE CONGREGACIONS

¡¡no hi ha que dir si ho serà!!!

Perque, i hi ha que veure!, en menos de dos mesos van a organitzar-se quatre mil trescents vintidós instituts amb el seu professorat complet i competentíssim, sense estrenar. Sisentes cinquanta vuit escoles d'enginyers industrials amb material de molt de

valor, i més de quinze mil col·legis gratuïts perque tots els pobres puguin prendre carrera... en quant vegin als Guardies d'Assalto o de Seguritat.

A D. Fernando de los Ríos li ha bastat una hora per tenir resoltes totes aquestes coses. ¡Vaja un cap que té aquest homo!

I no sols això, sino també

### SA TRANQUILITAT EXTRAORDINARIA

que reina dins Espanya, desde llavors ençà.

Perque això que se nota dins algunes provincies d'Espanya, i que els diaris anomenen «assalts a la propietat», «huelgues revolucionaries», «incendis d'esglésies i de Cases de la Vila», «atacs a la Guardia civil», «Atracos», etc. etc. no és altra cosa que el desbordament de una vida alegre i exuberant, sense la qual la «Nina República» no podia viure.

No és veritat, don Marcel·lí Domingo?

Però encara hi ha més.

Desde que ha estat proclamada la llei de Congregacions Religioses,

### LA REPUBLICA S'HA CONSOLIDADA

de tal manera, que és invencible.

Si, es invencible. No hi haurà, no, qui la mogui. Pot dormir tranquil el ministre de la Governació, que si qualche cosa succeeix, durant la nit, noltros l'avisarem per telèfono. El nostre és el 70.000.

I, perque vegin els lectors de «El Luchador», que Espanya està d'enhorabona, per haver donada tal Llei, vet aquí alguns

### JUDICIS DE NACIONS EXTRANGERES SOBRE LA MATEIXA LLEI.

Polo Nort.—Tots els diaris dediquen extensos articles a comentar l'«admirable» Llei de Congregacions donada pel Govern espanyol.

Tots fan resaltar el fet de que, mentres que dins l'Abissínia, el seu emperador utilitza el pocs religiosos que hi queden per fregar-li les botes de montar, i a la Mandchuria els chinos los utilit-

zem com a projectils pels seus canons d'artilleria, dins Espanya no sols se consentia la seva estança sino també el que se deducassin a l'ensenyança i a la beneficència. Alaben sobre tot, tal medida, presa contra les Ordres Religioses, perque per ella s'obri una porta als chinos per que puguin venir a Espanya a vendre collars de perles.

Però ¡hi ha que veure lo que és el mon!

### ELS PERIODICS DE FRANÇA

d'aquesta nació perduda al nord d'Espanya, i que encara no s'ha donat a coneixer com a nació, davant el gesto noble i generós que ha tengut Espanya, al prohibir als religiosos la beneficència i l'ensenyança, a més de publicar en lloc preferent la Carta Pastoral que han publicat els Bisbes espanyols contra la Llei de Congregacions, i l'Enciclica que contra la mateixa llei ha publicat el Papa, fan grans comentaris d'aquests dos documents.

«El país sencer—diu «Le Petit Parisien»—protesta contra la Llei de Congregacions.

«La llei de Congregacions Religioses — diu «Le Repart», diari que s'ha fundat fa poc—, ha causat penosa impressió dins tot el país, principalment per l'esperit de persecució que anima el text de la mateixa».

Però encara no és res això. Lo més grave es que hi ha

### MILLONS D'ESPANYOLS

si, millons d'espanyols — vergonya dona anomenar-los així—de totes les classes socials, els quals han tengut las *desfairatés* de protestar contra aquesta Llei que tan felices mos fa a tots els qui tenim s'honra inmerescuda de habitar dins Espanya.

¡U!, quin oi!

Com a

### CONCLUSIO DE FESTA

moso, dú una paella a la valenciana... ¿Qué no hi ha paella?... Idó dú perdús en col. Perque amb lo pen terra que estan les substències des de que s'ha prohibit als Religiosos l'Ensenyança, ¿qué té mes?

Francesc de Sa Cova

## COMENTANDO LIBERTADES

¡Otro atentado contra la libertad! Y no contra la libertad personal, sino contra una libertad más íntima: la libertad de conciencia. Los niños españoles, los hijos de los que, hasta ahora, han

sido educados según la doctrina cristiana, van en breve a verse privados de ella. La enseñanza pasará a ser monopolio del Estado, quien podrá disponer de la inteligencia del niño, y al cual se nega-

rá toda explicación religiosa por seguir la absurda teoría de respetar su libertad de conciencia y pensamiento.

¡La conciencia del niño! ¿Hay algo más delicado que estas conciencias blancas en las cuales se graban las primeras enseñanzas con tal fuerza que en toda la vida ya no pueden borrarse? ¿Pueden estas enseñanzas adormecerse hasta el letargo, pero una lucecita, como aquella de los cuentos que se escuchaban, encantados, en los años infantiles, y esta lucecita es el recuerdo de las primeras enseñanzas, de las primeras plegarias aprendidas, las cuales, al ser evocadas, renuevan todo un mundo de recuerdos, avivan todo un fuego de nostalgias... Privar al niño de la enseñanza religiosa es privar al hombre del consuelo en los días amargos. Que no se hable de la inutilidad de la Religión: se ha visto al Viático entrar en la cárcel requerido por el anarquista moribundo; se ha visto a última hora solicitar los auxilios de la Religión al que en vida hiciera burla de ella; se ha visto acabar como buen cristiano a un laico gobernador... ¡Es la primera semilla que fructifica! ¡Es ese «algo» espiritual que llevamos dentro, que al verse apretado por el inevitable fantasma de la muerte, descontento de todos los materialismos, alza la voz con la dulcísima plegaria universal: «Padre nuestro, que estás en los Cielos...»

¡El pensamiento del niño! Pensamiento inquieto y frágil como una mariposa, pensamiento que hay que encauzar y dirigir! —Padres que miráis con relativa indiferencia el problema de la enseñanza, dispuestos también a respetar el libre pensamiento de vuestros hijos, aplicad esta teoría a la vida práctica! No los obliguéis de pequeños a respetaros y obedeceros: cuando tengan la plenitud de sus facultades ya harán lo que les parezca. ¡Hay que dejarles el pensamiento libre! —En este sistema absurdo, principio del desamor, y las contiendas, es muy natural que ningún padre consienta; sistema que no es otro que el actual problema religioso aplicado a la vida doméstica.

Los que confían en que es bastante para practicar la Religión las nociones que de ella se reciben en familia, que mediten sobre los inconvenientes del libre pensamiento, base de la escuela única que se quiere implantar. Si el niño, por lo que deduzca del sistema de enseñanza, se convence de que es libre y dueño absoluto de sus pensamientos ¿quién podrá hacerlos torcer? ¿quién podrá obligarle a respetar las creencias y la familia si él opina todo lo contrario?...

Clama la voz del Episcopado español en contra del actual proyecto de enseñanza; clama desde el Vaticano la voz autorizada y augusta del Sumo Pontífice; clama la voz de la razón y del cristiano criterio... y con todas esas voces debe clamar fuertemente la del buen pueblo español, la de ese pueblo generoso y valiente que no ha sabido ser nunca esclavo de nadie, y que no debe consentir ahora en ser esclavo de unas libertades.

FAMAM

Junio de 1933.

## TE LO CREES TÚ? Otros casos a la inversa, pero convincentes

María Rosa, para los vecinos de su pueblo cuna, era la flor y nata de la belleza de su sexo. Si en ella había comparación, era aquello de si valían más sus dotes morales que sus preseas físicas.

En casa de la joven no abundaba el dinero, pero tampoco había mancomiento de pan; lo proveían sus manos finas sobre el albollenzo, que a diario bordaba con bastante primor.

En una de esas tardes estivales, abiertas de par en par las persianas de la ventana que a la calle se abocaba, leía María Rosa su periódico, abandonando unos instantes su bastidor, que dejó tendido sobre una mesa juncina.

¿Qué lees María Rosa...? y por qué te ries,—dijo de súbito y con voz de plata un apuesto joven que se paraba ante ella. (Era un estudiante en vacaciones, de buena posición y mediana cultura, de los muchos que tienen envidia a los ríos, porque siguen su «curso» sin levantarse del «lecho»).

—¿De qué me río?—dijo a Luis, alzando los ojos sin sorpresa—escucha y verás. Y la joven, sonriente, dió lectura en alta voz a lo que sigue:

«Una gallina vence a una serpiente.

Ventersdorp (Africa del Sur).—El acontecimiento más notable que ha ocurrido en el poblado de Ventersdorp durante muchos meses ha sido un duelo a muerte entre una serpiente y una gallina, en el huerto de un colono inglés.

La gallina se hallaba escarbando, acompañada de un gallo y un pavo, cuando salió de su cueva una serpiente de varios pies de largo. El gallo y el pavo echaron a correr, no así la gallina, que se lanzó sobre la serpiente, dándola picotazos en los ojos hasta dejarla ciega.

La serpiente quedó completamente vencida.» (De «Correo de Mallorca», 2 de los corrientes).

Al terminar la lectura, lanzó Luis, como quien se quita de sobre sí algo que le molesta:

—Te lo crees, tú?

—Me choca el simil—contestó María Rosa, moderando en su boca la sonrisa, hasta quedar en sus facciones un dibujillo de seriedad. El ¡simil!... ¿sabes...? Cuántos gallos con cresta regia y pavos reales de doradas plumas huyeron con más pavor que vergüenza al salir de su cueva la serpiente con gorro frigio, quedando en sus torres marfileñas, sin esperar nada del esfuerzo propio y, pesimistas, sólo esperan una catástrofe o un acontecimiento milagroso?... ¿Dónde se ocultaron los miles de votos de las familias de frailes y monjas y personas buenas en el mes de Abril del año 31, sino al vientre hueco del enemigo para engordarle? Mas, nosotras, las gallinas, en los últimos comicios nos lanzamos sobre la serpiente dándola picotazos a los ojos—las vitrinas—con nuestros votos.

—Sí, Luis—continuó la joven, subiendo de tono—; procede rectificar mucho, reconociendo que hemos de satisfacer la penitencia de nuestros pecados. Procede que los patronos católicos se porten católicamente en sus relaciones con el mundo obrero. Procede que la acción entre los humildes se deje sentir con espíritu evangélico como discípulos que somos de Jesucristo e hijos dilectísimos de

El caso que vas a leer, lector amable, es, como todos los de esta sección, rigurosamente histórico.

Lo refirió un religioso como sucedido en una ciudad en la que, como en tantas otras de España, se cometieron actos de vandalismo increíbles y profanaciones de toda clase, arrastrando por calles y plazas, en medio de blasfemias y alullidos del bajo pueblo, ciego de un odio mortal e incomprensible, ornamentos, imágenes y vasos sagrados. En esta ciudad, ni siquiera respetaron la imagen de la Virgen, la Patrona de la población, si bien algunos, al menos, pudieron impedir que fuese quemada.

—No, la Patrona no la hemos de quemar—dijeron algunos.

—Conforme—rugió la turba ebria de furor—pero la hemos de desnudar.

Un malvado se lanzó furioso sobre Ella, y de un zarpazo arranca el manto que llevaba la imagen veneranda. Mientras los demás compañeros acababan su tarea infernal, aquel desgraciado salió a la calle con el manto de la Virgen puesto sobre sus hombros, y así disfrazado, recorrió algunas calles, siendo objeto de clamorosas y sacrilegas ovaciones de la multitud enloquecida.

Unas horas más tarde se revolcaba en lecho del dolor un pobre enfermo, víctima de una fiebre abrazadora. Estaba desasosegado, no encontrando alivio ni aceptando consuelos, ni queriendo tomar medicina de ninguna clase. Se revolcaba furioso, gritaba sin descanso con ojos de desesperado y se esforzaba como si quisiera sacarse algo de encima, que le atormentaba. ¡El manto! gritaba con ansias de loca desesperación—Quitadme el manto, que me pincha, Sacádmelo aprisa, que me ahoga. Sacádmelo, que me mata.

¡El manto! ¡El manto!

Al poco rato murió el infeliz en medio de agonías mortales, de infernales remordimientos.

¿Quién no se convence de que Dios vela por el honor de su Madre y que deja caer, sobre aquellos que la insultan, el peso de su justicia inexorable?

He aquí un ejemplo bien reciente; apenas hace dos años que ha sucedido.

\* \* \*

A fines de Mayo del año pasado, los periódicos publicaron que, en la parroquia de Fioledo, cerca de Betanzos (Coruña), cuando un sacerdote explicaba el Evangelio en la Misa, un sujeto, con gritos desaforados, lo interrumpió. Al irse, poco después, este individuo

la Santa Iglesia... De este modo aprenderá el pueblo que la justicia es una virtud nuestra; y de lo contrario, el pueblo no estará con nosotros ni verá distinción entre nuestra doctrina social y los cánones del egoísmo pagano y anticristiano...

El joven estudiante, Luis, tenía fija la mirada en aquella mujer, respetuoso como ante su madre al cantarle verdades que no puede negar; y sentía en su fondo en aquellos momentos alzarse un tribunal de justicia para conceder a María Rosa, por sus razonamientos, «matrícula de honor».

LEIMA

## TRABAJADORES AUTÉNTICOS

Cada día que pasa va pesando más y más en el convencimiento de las gentes la distinción que existe entre los diversos elementos constitutivos de los grupos en que se manifiesta la división de las clases sociales.

Por lo que respecta al proletariado, la genérica denominación de *trabajadores* tal como la predicaban y se la apropiaban ciertos dirigentes de masas obreras organizadas, no responde en verdad a un contenido real, atendida la formal y genuina significación del concepto.

Porque distanciados realmente de las actividades del trabajo lariado, pue es lo pue por anto-asalariado, que es lo que por antonomasia califica al trabajador auténtico, no suelen ocuparse aquellos sino en los menesteres de lo que ha venido a llamarse «actuación societaria», que no es otra cosa dicho en buen castellano, que dedicarse a mangonear la política manipulando las organizaciones obreras puestas a su alcance, en beneficio exclusivo del partido político en que milita el dirigente.

Prueba de ello son entre otras no menos enervantes, esas bravatas amenazadoras de lanzar a la violencia millones de obreros; por el el menor *tiquis miquis* que trate de poner en declive el poderío de los encumbrados en los cargos políticos.

Por ser esto así y repetirse como hecho constante en todas las latitudes donde se da la planta de la amalgama político-societaria, queda aclarada y manifiesta la realidad de la distinción verdadera que suele existir entre los diversos elementos constitutivos de los grupos organizados «a lo socialista» entre la clase trabajadora.

Abajo, en la organización «societaria» están los que obedecen, los que cotizan, los que ganan el pan con el esfuerzo de sus manos; arriba los que mandan, los que hacia su casa, murió repentinamente en el camino. Anteriormente ya se habían registrado otros casos semejantes en esa misma parroquia.

¿Fue un castigo? Así lo parece, y podía serlo. Con Dios no se pueden gastar bromas soezas.

\* \* \*

Sir Percival Philips, corresponsal del diario inglés «Daily», escribía en este periódico: «El hombre que había mandado matar cerca de dos millones de rusos, Lenin, cayó víctima de una enfermedad larga y horrible. Se había vuelto loco. En los últimos días de su vida, el amo todopoderoso de Rusia se arrastraba por el pavimento de su refugio de Gorki, vigilado siempre con gran miramiento. Casi siempre caminaba a gatas; otras veces se arrodillaba delante de los muebles y, atormentado por los remordimientos les pedía perdón de sus crímenes».

Más terrible había de ser la cuenta que le pidió el Juez Supremo. Lo que prueba, una vez más, que «nunca se ha usado de crueldad contra el pueblo cristiano, sin que Dios haya hecho sentir su venganza contra los perseguidores».

Rivera del Mar

se imponen, los que viven y tanto c... fan al socaire de sus cargos y d... uléndidamente retribuidos... no necesitan ir al traller... pender de un jornal, ni con la... jornada.

Estas cosas hay necesidad de decirselas claras a los obreros y car... los *trabajadores auténticos*... reflexionarlas serenamente... por lo que encierran de pro... para otros, si y mucho por... tuación que les crea el co... mismo de involucrar orga... nes que deben ser meramen... ciales con particularismos... cos, con partidos organiza... miras privativamente pol... y

Porque las grandes organiza... nes obreras afiliadas o em... a una tendencia o partido... quedan por ello mediatiza... los políticos de oficio que... nejan según sus propias... niencias. En estricto derec... lítico dichas organizaciones... pueden ser órganos de la ad... tración pública por la par... de su política, y por tanto... den ostentar mandato de... sentación dentro de la com... del Estado.

Y aun en el caso absurdo... jurídico de ser llamadas tal... ganizaciones a formar parte... organismos estatales, el... dor auténtico confundido... masa de la organización... tizada, carece de perso... propia, y en consecuencia... za de libertad, de autodeter... ción en el ejercicio de sus... chos personales, sociales... políticos.

Esta particularidad ha... causa del fracaso económic... cial y político de la organiza... obrera «a lo socialista».

La absorción de los de... naturales del hombre por... del Estado, como pretende... pone el Socialismo; la an... de la propiedad y de la... la supresión de la moral... y la exaltación del laicismo... cristiano, la férrea ley de... cialización, ya de sólo los... de la producción, ya de las... en que se funda y asienta... nomía, han sido la causa... estar de los trabajadores... enfreno pasional de las gen... desequilibrio económico y... de la alarmante y angustia... tuación en que ha venido... la sociedad contemporánea.

Italia, Alemania, Ing... Australia, por propia y tri... perencia de los ensayos so... tas y socializantes, escarme... por los terribles experimen... la utopía disolvente y ene... del Socialismo, han sacu... yugo hasta con implacables... cripciones. Y esa conducta... Estados que figuran en las... zadas de los pueblos más... se va siguiendo particular... tivamente por los traba... auténticos en quienes se... mentando aquellos elemen... cultura que caracteriza a lo... bres plenamente civilizados... ley

Porque la civilización en... esplendente plenitud, es... tad de autodeterminarse... vanguardia de todos los... principalmente de aquell... surgen como postulado... de la misma naturaleza y... son tan esenciales que... el hombre queda reducido... tomatismo de la bestia.



¿Qué relación tendrá dicha aldea con la aludida resurrección?

Había muerto Lázaro. «Y muchos judíos habían venido a Marta y María, para consolarlas de su hermano.

«Marta, pues, cuando oyó que venía Jesús le salió a recibir; María empero quedóse en su casa.»

¿Dónde estaba aguardando el Señor? En Betfage, a corta distancia de Betania; y allí fué Marta y dícele: «Señor, si hubieses estado aquí, mi hermano no hubiera muerto»; y mantienen aquel sublime diálogo lleno de vida y emoción, una de las páginas más bellas del Evangelio de S. Juan.

Y luego Marta fué y llamó en secreto a María su hermana y dijo: El Maestro está aquí y te llama.

«Ella cuando lo oyó, se levantó luego y fué a El.

«Porque Jesús aun no había

llegado a la aldea de Betania sino que se estaba en aquel lugar, en donde Marta había salido a recibirle.» (S. Juan, c. XI).

El lugar a que se alude aquí, probablemente, es Betfage, y de eso parece darnos certidumbre la Piedra mencionada. Es verdad que se ha pretendido localizarlo en otro paraje más allá del Sepulcro de Lázaro, pero lo cierto es que ya en tiempo de los Cruzados fué mirada como la *Piedra del Reposo*, o como se llamaba modernamente: *Piedra del Colloquio*—*Petra colloqui*—, y designó el sitio en donde Marta encontró al Señor. Al menos, en sus cercanías buscóse ya en tiempo de la célebre peregrina Silvia, hacia el año 285. «C'est du moins dans se voisinage qu'on a cherché ce lieu dès le temps de la pèlerine Sylvié.

(*Palestine et Syrie*, pag. 77).

El Peregrino

## MUNDO CATOLICO

### ESTADOS UNIDOS

*Un triunfo colosal de la enseñanza religiosa, entre más de un millón de concursantes obtiene el primer premio escolar del centenario de Washington una alumna de las escuelas católicas.*

La Comisión encargada de formar el programa para la celebración del segundo centenario de Jorge Washington, primer presidente de los Estados Unidos, acordó la celebración de un magno certamen para los alumnos de segunda enseñanza de todas las escuelas de la gran República y de sus colonias, Filipinas, Hawai, etcétera, señalando diferentes premios para los triunfadores.

Se nombraron comités en cada Estado encargados de escoger el mejor trabajo entre los presentados y remitirlo al Comité central de Washington. Este debía escoger el trabajo de más mérito entre los premiados por los Estados. Formaban este Comité central las personas de más relieve oficial y técnico en la instrucción pública.

Más de un millón de alumnos de «High School» de la República y sus colonias tomaron parte en el certamen histórico de Washington y después de siete meses de estudio y examen de los trabajos reunidos, el Comité central anunció que el mejor de todos era el de miss Betty Ann Troy, de Stamford, Estado de Connecticut, de clarándola vencedora en el gran certamen nacional.

El encargado de notificar a miss Troy el fallo del Jurado, fué el senador judío Mr. Sol Bloom, uno de los personajes políticos más populares de los Estados Unidos.

Mucho debió ser el mérito del trabajo presentado por miss Troy, joven de 16 años de edad, cuando por unanimidad le fué concedida tal distinción y la medalla de oro del Bicentenario de Jorge Washington.

Pues bien, la muchacha vencedora no procedía de ningún colegio laico, ateo o protestante, los cuales se habían grandemente esforzado parca conseguir el gran premio, sino de la Academia de San José dirigida por las Hermanas del Sagrado Corazón.

Antes había hecho su primera enseñanza en la escuela parroquial de San Juan en Stamford.

¿Será verdad que la religión es

la rémora del progreso de la enseñanza?

*Dos católicos en el gabinete Roosevelt. Desde 1905 no había habido ministro alguno católico.*

Los católicos de los Estados Unidos, que desde 1905 no habían tenido representación en el Gobierno han conseguido dos representantes en el gabinete Roosevelt; el ministro M. Farley muy conocido por sus actividades católicas en Nueva York y el senador Walsh que falleció poco tiempo después de haber sido nombrado ministro y cuyo funeral católico se celebró en el Capitolio de Washington, como digimos en estas columnas.

### BRASIL

*Los misioneros se preocupan de los exploradores del desierto extraviados.*

Los periódicos brasileños han dado noticia de las pesquisas que se proponen llevar a cabo los misioneros Redentoristas para buscar al explorador M. Fawcet, perdido hace algunos años en los territorios inexplorados del interior del Brasil.

### SUIZA

*250 representantes de la Sociedad de Naciones practican ejercicios espirituales.*

El famoso jesuita P. Lhande, que tanto ha laborado por el bienestar espiritual y material de la gente que vive en los barrios bajos de París, ha dado en Ginebra una tanda de ejercicios espirituales que empezó el 3 de mayo a los representantes de la Sociedad de Naciones.

Asistieron 250 delegados agredos, empleados de las diversas categorías de la Sociedad de Naciones, de la Oficina Internacional del Trabajo y de la Comisión del Armisticio. Entre ellos se hallaban los delegados permanentes de Italia, Suiza, Inglaterra y el Residente del Estado de Friburgo.

La asistencia de los diplomáticos y estadistas a los ejercicios espirituales ha sido interpretada como una muestra palpable de que todos reconocen que sólo en Cristo está la salvación del mundo.

### HOLANDA

*Otra tanda de ejercicios a la que concurren 150 diplomáticos de casi todas las naciones, entre ellos tres ministros holandeses. En la residencia de la Compa-*

ñía de Jesús de La Haya se ha dado una tanda de ejercicios espirituales para diplomáticos. Han concurrido a ella 150 diplomáticos de casi todas las naciones.

Además, asistieron tres ministros de Estado católico del Gabinete holandés y tres generales del mismo ejército.

### CHINA

*Los Hermanos Maristas obtienen el premio La Fayette para 1933 por sus trabajos escolares.*

Los Hermanos Maristas han obtenido el premio «La Fayette» para 1933, por sus obras escolares en China, donde trabajan en la enseñanza católica de los paganos desde 1891.

### FRANCIA

*Una rectificación de los errores del laicismo en quiebra da lugar a una imponente manifestación católica.*

El Consejo de Estado francés ha levantado, en virtud de un decreto, la prohibición de la procesión tradicional de Nuestra Señora del Puerto, dada treinta años ha.

Con este motivo, el último domingo de mayo celebróse una peregrinación imponente al Santuario citado, a la cual asistieron más de cien mil peregrinos.

## Sucesos Edificantes

De «laxante» nos califica «El Obrero Balear» en una crónica inspirada en el lugar más saneado y menos infecto de su redacción: el retrete, (perdonen nuestros lectores le expresión).

Ha acertado esta vez el colega en el adjetivo. Vuestra misión precisamente es «laxar» a los que se indigestan con lecturas como las que el nos presenta.

\*\*\*

Los cándidos lectores de tan «extreñido» semanario, después de leer el comentario que dedica a la agresión que en Porreras fué víctima el Sr. Sitjar, seguramente iniciarán una suscripción para levantar un monumento (no creo que pueda ser en aquel pueblo) a tan «valiente» agresor.

La legítima defensa de un puñetazo del que representa la incultura y el caciquismo unido a la clericalla es, a juicio de «El Obrero Balear», lo que obligó su «patrocinado» a apretar dos o tres veces el gatillo del revolver

## CONTRATE V. SUS POLIZAS DE SEGUROS Vida, Incendios y Accidentes

en la importantísima Compañía Española

## LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

Vaa V. nuestra nueva póliza de Incendio, Robo, Saqueo y Pillaje

DELEGADO: D. PEDRO VIDAL TORRES

Calle 10, 10 entresuelo Teléfono n.º 2429 PALMA DE MALLORCA



## Casa MALONDRA

Nuestras ventas están avaladas por un servicio mecánico acreditado

Marcas exclusivas:  
Remington  
Royal  
Mercedes  
Rheinmetall  
Torpedo

Servicios:  
Reparaciones  
Alquiler  
Enseñanza  
Compra  
Cinta-Papel

Archivadores de acero «RONEO» Unión Cerrajera, S. A. Montaña que

(¡fué casualidad tener en aquel momento objeto tan poco usado en Porreras!) Sin duda algún «santurrón» socialista debió prevenirle los deseos que tenía el señor Sitjar de emular a Uzcudum. ¡Vamos colega! Hay un refrán que dice: la gallina que cacarea ha hecho huevo.

\*\*\*

El Sr. Galarza en el Congreso Radical-Socialista celebrado últimamente en Madrid, al pretender, en un discurso, probar unos hechos, recordó que distraidamente se había dejado la Cartera en el «taxi» (?)

¡La Cartera! ha sido la obsesión del señor Galarza durante aquellos días, pero no la pérdida en el taxi sinó otra más abultada ministerial. ¡Pobre Angel! No le ha llegado en la pérdida ni la deseada.

Portland Artificial "Landfort",  
Grapiet Portland "Valcarca", de la  
Fábrica de Cementos Valcarca  
de

## JOSÉ FRADERA ROCALLA

Bovedillas pretentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.

Tubos para conducción de aguas.

Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

AGENTE EN BALEARES

## Alfredo Llopart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Imprenta LA ESPERANZA.

### EL LUCHADOR

Redacción y Administración  
Calle Zavellá, 17-1.º  
Horas de oficina: De 10 y media de la mañana.  
Precios de suscripción:  
ejemplar semanal, 1'50 ptas.  
mestre. Paquete de 100 ejemplares, 2'10 ptas. semanales.

FÁBRICAS DE CORDONERÍA: LONAS ALPARGATAS

OBRA DE PALMITO

Catalá  
y Riutor

S. L.  
Cordelería, 68  
Teléfono  
PALMA DE MALLORCA

## ELECTRICIDAD INSTALACIONES

Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIALES DEL

## BOMBA «VERTICAL»

PRODUCTOS AB

Sindicato, 149  
Palma de Mallorca

La Casa Mejor Surtida en Novedades para Señoras

Casa de Confianza

Mercería COLÓN

RAFAEL CORTES

GRAN SURTIDO EN PELETERÍA

Siempre las últimas NOVEDADES

Colón, 58

PALMA DE MALLORCA